

УЧЕНОМУ, ПОЭТУ, ОБЩЕСТВЕННОМУ ДЕЯТЕЛЮ АНЭСУ ГУРГЕНОВИЧУ ЗАРИФЬЯНУ – 70 ЛЕТ

TO THE SCIENTIST, THE POET, THE PUBLIC FIGURE ANES GURGENOVICH ZARIFYAN – 70 YEARS



Анэс Гургенович Зарифьян –
известный ученый, медик, поэт.

А.Г. Зарифьян родился в г. Фрунзе 22 ноября 1946 года. Свой профессиональный путь Анэс Гургенович начал в 1970 году после окончания с отличием Киргизского государственного медицинского института (КГМИ). Его стремление к изучению физиологических процессов, протекающих в организме человека, любознательность и трудолюбие отличали его еще в студенческие годы. А.Г. Зарифьян принимал активное участие в студенческих научно-практических конференциях, выступая с научными докладами. Его успехи в студенческой науке были отмечены заведующим кафедрой нормальной физиологии, академиком С.Б. Данияровым, что и определило дальнейшую судьбу будущего врача.

По окончании учебы в институте А.Г. Зарифьян стал работать на кафедре нормальной физиологии медицинского института преподавателем. Одновременно он поступил в аспирантуру при кафедре нормальной физиологии КГМИ и по ее окончании успешно защитил кандидатскую диссертацию в 1974 году.

Работая под руководством академика С.Б. Даниярова, Анэс Гургенович издал книгу “Работа сердца”, которая была отмечена Минздравом СССР как одно из лучших учебных изданий по нормальной физиологии. Полученные в работе данные вошли в Академическое руководство по физиологии.

Начав с ассистента кафедры, Анэс Гургенович вскоре стал старшим научным сотрудником, а затем заведующим центральной научно-исследовательской лаборатории при КГМИ. В 1978 году, показав себя грамотным руководителем, опытным преподавателем и состоявшимся ученым и проректором по научной работе Кыргызского Государственного института физической культуры и спорта (КГИФКиС).

В КГИФКиС А.Г. Зарифьян занимался медико-биологическими аспектами спорта, его оздоровительным влиянием на организм, воздействием высокогорных условий на организм тренированных и нетренированных людей. При этом он являлся председателем Научного совета Госкомспорта, был заместителем председателя республиканского Совета по НИРС.

Одновременно, работая проректором по науке, Анэс Гургенович совмещал административную работу с педагогической деятельностью на кафедре физиологии КГИФКиС. В 1980 году, работая на данной кафедре, он получил звание доцента, а в 1988 году – профессора и в последующем стал заведующим кафедрой.

После распада Советского Союза в нашей республике появилась потребность в новых учебных заведениях для подготовки кадров с учетом новых требований. В начале 1990-х годов по соглашению между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией был создан Кыргызско-Российский Славянский университет, основной целью которого стала активизация образовательного, научного и культурного сотрудничества между государствами-участниками СНГ, разви-

тие процессов интеграции в области образования и науки.

Организаторские качества, аналитическое и стратегическое мышление А.Г. Зарифьяна позволили ему четко представить план поэтапного развития медицинского факультета КРСУ и обосновать необходимость его скорейшего создания. В 1994 году медицинский факультет КРСУ был открыт и его по праву возглавил профессор А.Г. Зарифьян.

В 1994 году, работая деканом медицинского факультета, профессор А.Г. Зарифьян прошел по конкурсу на должность заведующего кафедрой физиологических дисциплин. Одновременно, в течение трех лет, он также являлся и проректором по культуре университета.

Вся его профессиональная деятельность была постоянно неразрывно связана с подготовкой высококвалифицированных кадров как для здравоохранения, так и для физической культуры. Профессора А.Г. Зарифьяна всегда интересовали вопросы педагогики, физиологии, горной адаптации организма человека, охраны здоровья населения.

А.Г. Зарифьян – высококвалифицированный педагог и талантливый организатор учебного процесса, подготовивший и воспитавший большое количество квалифицированных врачей, ученых. Он является автором большого числа научных трудов, четырех монографий, учебных руководств, курсов лекций, учебно-методических пособий и научных статей.

В настоящее время профессор А.Г. Зарифьян активно изучает вопросы реформирования высшего медицинского образования, с его помощью внедряются новые учебные программы и методики преподавания.

На медицинском факультете подготовка будущих врачей ведется по трем специальностям: лечебному делу, педиатрии и стоматологии. Медицинский факультет по праву считается одним из лучших в КРСУ.

В 2016 году состоялся уже 17-й выпуск врачей-лечебников, 8-й – педиатров и стоматологов;

15-й – клинических ординаторов и 7-й – врачей-интернов. Всего за период деятельности факультета подготовлено 1070 врачей-лечебников, 239 педиатров и 701 стоматолог.

Но не только медицина является любимым делом Анэса Гургеновича. Он поэт, бард, сценарист, журналист. Еще студентом он одним из первых стал участвовать в КВН. Благодаря ему был создан первый в г. Фрунзе студенческий театр эстрадных миниатюр, где А.Г. Зарифьян писал не только стихи, но и сценарии.

Стихи Анэса Гургеновича печатались на страницах газеты “Комсомолец Киргизии”. В 1980-х годах увидел свет первый сборник его стихов.

Анэс Гургенович – неоднократный Лауреат всесоюзных и региональных фестивалей авторов-исполнителей. Являясь разносторонне развитым человеком, он всегда успевал совмещать свою профессиональную деятельность с творческой. Благодаря его усилиям и активной позиции, в республику в разные годы приезжали с концертами почти все ведущие барды.

Анэс Гургенович – член Союза писателей Кыргызской Республики. В 2012 году было опубликовано его собрание сочинений политической сатиры “Киргизстанские хроники”.

За свою активную творческую деятельность профессор А.Г. Зарифьян был удостоен почетного звания “Заслуженный деятель культуры Кыргызстана”, в 2003 году награжден медалью “Данк”, а в 2008 – орденом “Данакер”. Кроме того, в разное время за плодотворную научно-педагогическую работу он был награжден почетными знаками “Отличник народного образования Киргизской ССР”, “Отличник здравоохранения Кыргызской Республики”, почетными грамотами и дипломами СССР и Киргизской ССР, Госкомспорта республики, Министерства здравоохранения Кыргызстана, он – Почетный гражданин города Бишкек.

Анэс Гургенович находится в расцвете своей творческой и научной деятельности. Впереди его ждут еще более высокие вершины в науке и творчестве.